



衡阳市中级人民法院:

独任+速裁! 50起商品房销售合同纠纷案15天内办结

衡阳晚报讯 (通讯员 周玉平 吉言轩) 近日,50起商品房销售合同纠纷上诉案,在衡阳市中级人民法院诉讼服务中心速裁法庭独任审理开庭。

衡阳某房地产公司与李某等50户买受人分别签订《商品房买卖合同》,均约定在2020年10月31日交付房屋。后因疫情、小区业主增加改造项目等原因,房地产公司延期交房9个月。一审判决核减疫情、小区升级改造等原因造成延期的3个月,由房地产公司承担6个月违约责任。房地产公司不服,遂上诉至衡阳市中级人民法院。

法院立案庭发现本批量案件一审均适用简易程序审理,且案件事实清楚,权利义

务关系明确,符合《中华人民共和国民事诉讼法》中关于二审独任审理的条件。在征得当事人同意后,立案庭干警迅速将50起案件转速裁团队开展独任审理。开庭后,承办法官当庭宣判,驳回上诉,维持原判。案件从立案到审结仅用时15天。

2022年1月1日,新修订《中华人民共和国民事诉讼法》正式实施,二审独任审理制度引人关注。一年来,衡阳市中级人民法院积极推进民商事案件二审独任审理改革,做好案件繁简分流和类案检索工作,进一步推动简案类案独任制的适用力度,二审简案速裁平均审限压缩至16天。下一步,法院将扩大组建速裁团队,优化司法资源配置,加强对独任审理重点环节的风险

防控,确保审理质量和效率双提升,有效实现简案快审,充分满足人民群众多元、高效、便捷的解纷需求。

链接:案件背景

二审独任审理制是依托于民商事案件繁简分流改革基础上的一项重大诉讼制度突破。独任制审理方式有利于简化诉讼程序,提高审判效率,快速保障当事人合法权益,有效提升人民群众的司法获得感。

《中华人民共和国民事诉讼法》第四十一条第二款规定:“中级人民法院对第一审适用简易程序审结或者不服裁定提起上诉的第二审民事案件,事实清楚、权利义务关系明确的,经双方当事人同意,可以由审判员一人独任审理。”



衡阳师范学院法学院120余名师生来到珠晖法院旁听一起非法拘禁案件庭审。

衡阳晚报讯 (文/图 通讯员 邹琳) 为切实加强大学生的法律知识应用能力及安全防范意识,拓宽普法方式,3月9日,珠晖区人民法院开展“法院开放日”

珠晖区人民法院:

法学院学生法院“打卡”旁听庭审促学法

活动,邀请衡阳师范学院法学院120余名师生走进法院,旁听一起非法拘禁案件庭审,面对面以案释法。

庭审现场,在法官的有序组织下,各个环节依次展开,环环相扣,公诉机关和被告人就案件事实、证据和法律使用等方面进行了陈述。整个庭审过程程序严谨、辩法释理,给同学们上了一堂生动的普法教育课。

庭审结束后,同学们纷纷表示,此次庭审观摩将法学理论与真实庭审相结合,是

一次生动的法律实践课。通过旁听庭审,不仅对庭审程序和法律适用有了更加直观深刻的理解,也切身体会到司法的威严,为他们日后成为一名优秀的法律人打下基础。

近年来,珠晖区人民法院积极延伸审判职能,不断推进司法公开和普法宣传教育活动,邀请在校学生走进法院、了解法院,提高学生的法律意识和法治观念。下一步,该法院将开展“送法进校园”系列活动,为青少年健康成长营造良好的法治环境。

调解,同时与2名在外地无法回来的当事人进行线上调解。通过“线上+线下”的模式,最终双方对运输费的具体数额和履行期限达成了调解协议,并向法院提交了司法确认申请书。常宁市人民法院立案庭工作人员快速立案并出具了司法确认裁定书,直接通过电子送达的方式进行了送达。至此,该纠纷得到了圆满解决,实现了案结事了人和的三重效果。

常宁市人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,积极推动一站式多元解纷工作向前端延伸,向网上延伸,巩固发展“群众说事、行业说理、法官说法”等经验机制,促使大量矛盾纠纷及时高效得到解决。

南岳区人民法院:

高墙内的调解 彰显司法温度

衡阳晚报讯 (通讯员 张海波) “感谢你们为我的案子奔波到监狱开庭,真的是辛苦你们了!”庭审结束后,当事人对法官哽咽地说道。2023年2月20日,南岳区人民法院在湖南省网岭监狱成功调解一起离婚纠纷案件。

原、被告于2008年4月经人介绍相识,于2011年4月登记结婚。婚后,双方生育两个女儿,但二人经常为琐事发生争吵,导致夫妻感情日益淡薄。2021年11月,被告因刑事犯罪被判处有期徒刑十二年二个月,这致使原告身心疲惫,故向法院提起诉讼,请求判令原、被告离婚。

承办法官收到案件后,积极

对接网岭监狱预约开庭事宜,又考虑原告只身前往监狱不方便,并在填报“三个规定”的前提下与原告同行。因二人长时间未见面,双方见面就已经泪流满面。庭审中,法官先安抚原、被告的情绪,再就本案进行释法明理,然后听取双方当事人的诉求。最后,在法官的主持下,双方达成调解协议并在调解笔录上签字确认。至此,相隔百里离婚纠纷案件仅用半天时间就快速化解。

南岳区人民法院一直以来坚持“公正司法、司法为民”的办案理念,本着便利人民群众诉讼和宣传法律的目的,不断探索新的审判方式让人民群众感受到公平正义就在身边。

雁峰区人民法院:

“法院+保险”跨界联动助力道交多元纠纷

衡阳晚报讯 (通讯员 王燕) 为高效化解道路交通事故案件,进一步做好涉保案件调解工作,不断完善诉调对接工作机制,近日,雁峰区人民法院负责人率队来到中国人民财产保险股份有限公司衡阳市分公司,开展诉调对接工作暨司法服务质量提升座谈会。

座谈会上,人保衡阳分公司理赔部负责人对法院延伸司法服务表示赞赏,详细介绍了保险公司在涉保机动车道路交通事故赔偿处理过程的困难和问题,并表达了与雁峰区人民法院开展建立诉前调解机制,共同开展诉源治理的迫切希望。

雁峰区人民法院负责人表示,法院与保险公司建立联动合作机制,是主动适应广大人民群众司法需求、不断创新诉源治理工作思路的一项具体举措,将有助于推进涉保道交案件进入快审、快赔“高速通道”,切实提升人民群众获得感。该院将秉承“坚持把非诉纠纷解决机制挺在前面”理念,不断深化一站式多元解纷机制建设,不断提高道交一体化平台的应用,争取实现道路交通事故损害赔偿纠纷的全程信息化快速处理与化解,更好更快更便捷地维护当事人的合法权益。

此次会议加强了法院与保险公司的协调联动,有利于高效化解道交纠纷,促进保险业法治营商环境良性循环。下一步,雁峰区人民法院与人保衡阳分公司将不断加强沟通联络,共同探索新形势下道交案件多元解纷新模式,发挥“法院+保险”跨界联动实现诉调对接的最大效能。

衡东县人民法院:

非法占地不可取 雷霆行动拆违建

衡阳晚报讯 (通讯员 马倩文) 近日,衡东县人民法院综合审判庭两名工作人员对一起强制拆除房屋行政非诉执行案件进行了全程现场监督,并对违法行为人进行了法治教育。

建筑毗邻洣水之畔,为稂某非法占用其自建房屋一侧约166.8平方米的集体土地所建设的简易工棚,用于出租给他人进行建材加工,从而获利,且加工过程中对生态环境造成了不利影响。该案由衡东县自然资源局依法查处并对违法行为人送达《行政处罚决定书》,衡东县人民法院作出行政裁定书准予强制执行,责令稂某拆除非法占用土地上的建筑物,退还非法占用的土地,至强制拆除之日起稂某一直拒不履行,衡东县自然资源局遂联合甘溪镇人民政府进行强制拆除,法院干警全程参与监督,最终恢复了土地原貌。

近年来,衡东县人民法院牢固树立和努力践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,积极推动构建生态环境多元共治格局。自2021年1月1日起,共审查裁定准予强制执行生态环境类行政处罚案件70余件,除违法行为人自动履行之外,联合相关部门强制拆除违法建筑、恢复土地原貌40余处,为守护衡东县的“绿水青山蓝天”贡献了司法力量。

石鼓区人民法院:

蒸水河畔好春色 清理垃圾护碧水

衡阳晚报讯 (通讯员 饶文星) 蒸水河畔,“踩”着夕阳,石鼓区人民法院干警们手持黑色垃圾袋,争相展示自己的“劳动成果”,用青春力量守护好一江碧水。

近日,为纪念“向雷锋同志学习”60周年,石鼓区人民法院机关党支部、团支部组织青年干警开展“石鼓法院文明实践——学雷锋主题活动”,传承雷锋精神,弘扬时代新风,助力新时代文明实践活动。

活动中,该法院志愿者同进步社区工作人员一起,手持钳子、垃圾袋,行走在蒸水河沿线,眼睛像雷达一样不停地扫描人行道、绿化带,手上的动作一点也不含糊,对着垃圾一夹一个准。经过志愿者们的努力,塑料瓶、废纸等生活垃圾最终回归垃圾桶。捡拾垃圾之余,志愿者们还向周边群众宣传环境保护相关法律知识,发动更多群众参与学雷锋实践活动,用实际行动为衡阳创建全国文明城市贡献力量。